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REZUMAT FĂRĂ CARACTER TEHNIC 

 

Activitatea planificată va ajuta fluidizarea transportului maritim, precum și va contribui la facilitarea și 

urgentarea traficului de cereale și alte mărfuri industriale în contextul situației de urgență legată de 

războiul din Ucraina.  

 

INFORMAȚII DESPRE ACTIVITATEA PLANIFICATĂ 

 

Informația privind natura activității planificate 

Tipul activității planificate 

 
 

Proiectul: „Extinderea cheiului universal pe fl. Dunăre din Portul 

International Liber Giurgiulești (PILG), r-nul Cahul, s. Giurgiulești” 
 

Date de contact a 

inițiatorului 
 

ICS Danube Logistics SRL, au Office 

Str. Mihai Eminescu 9, Chișinău MD-2009, Republica Moldova 

Portul  International Liber Giurgiulesti (PILG), 

Giurgiulesti, raionul Cahul MD-5318, Republica Moldova 

Email: info@danlog.md,Tel:  +373 22 999 225; Fax: +373 22 999 226; 

Compania de Consultanță Conseco Consulting SRL 

Email: conseco.moldova@gmail.com  

Tel: 069589607 

 

Descrierea activității 

planificate 

  
 

Proiectul: „Extinderea cheiului universal pe fl. Dunăre din Portul 

International Liber Giurgiulesti (PILG), r-nul Cahul, s. Giurgiulești” se va 

realiza cu scopul urgentării fluidizării traficului de cereale și alte mărfuri 

industriale în contextul situației de urgență legată de războiul din Ucraina. 

 

Realizarea proiectului presupune următoarele etape principale: 

I etapă: 

- construcția unui perete de consolidare a malului (chei) cu lungimea de 100 

m, platformă tehnologică, oficiu, vestiar, grup sanitar, depozit, tumbe de 

ancorare, cântar auto, cântar feroviar pentru recepția, stocarea şi livrarea 

mărfurilor; 

II etapă: 

- construcția a doua silozuri cerealiere (2x6000 tone), cântar auto și cântar pe 

calea ferată pentru recepția, stocarea și livrarea mărfurilor. 

 

Portul Internațional Liber Giurgiulești (PILG) este singurul port fluvial-

maritim de distribuție și transbordare în/din Republica Moldova, fiind capabil 

să primească atât nave fluviale, cât și maritime.  

În același timp, PILG este un centru regional de logistică multimodal care 

oferă acces la transportul rutier internațional și conexiuni feroviare cu 

ecartament îngust si larg. PILG deține cinci terminale: un terminal petrolier, 
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doua terminale cerealiere și două terminale de marfă generală adecvate pentru 

transbordarea mărfurilor uscate în vrac, mărfurilor generale și containere. 

 

Proiectul propus pentru realizare este o extindere a capacității terminalului 

de marfă generală existent în Portul International Liber Giurgiulești și va 

permite transbordarea mărfurilor uscate în vrac, mărfurilor generale și a 

containerelor. Acesta va fi amplasat între două terminale existente și 

operaționale din anul 2007, direct la confluența râurilor Prut și Dunăre.  

 

Activitatea Extinderea cheiului universal pe fl. Dunăre din Portul 

International Liber Giurgiulesti (PILG), r-nul Cahul, s. Giurgiulești, a fost 

inclusă în documentația de Evaluare de Impact asupra Mediului elaborată în 

anul 2007. Activitatea planificată nu presupune extinderea teritorială, ci 

extinderea activității prin construcția de consolidare a malului pentru 

amplasarea platformei tehnologice și construcția a două silozuri cerealiere, 

așa cum este menționat mai sus.  

Amplasamentul:  Proiectul se propune a fi implementat pe teritoriul Portului Internațional Liber 

Giurgiulești amplasat în s. Giurgiulești, r-nul Cahul, pe secțiunea maritimă a 

fluviului Dunărea, la km 133,8 de pe Dunăre/mila maritima 72.2. 

Coordonatele  PILG: Latitudinea 45° 28′ 12″ N si Longitudinea 28o 12′ 36″ 

E.  

Descrierea amplasamentului  Activitatea planificată face parte din teritoriul Portului Internațional Liber 

Giurgiulești cu o suprafață de 1,391 ha. Este situat pe malul confluenței 

fluviului Dunărea și Prut, între un terminal existent la Dunăre și un alt 

terminal existent la Prut. Amplasarea PILG este aleasă deoarece este unica 

legătură a Moldovei cu fluviul Dunărea și Marea Neagra.  

Relieful zonei este reprezentat de câmpii si dealuri cu altitudinea de până la 

250m, care în secțiune longitudinală de la Nord în direcțiile Sud şi Sud-Vest 

se află în continuă scădere. Câmpia Prutului Inferior reprezintă o vale largă, 

întretăiată de văi şi versanți, supusă unor procese active de eroziune şi 

alunecări de teren.  

Solurile. În lunca inundabilă a Prutului s-a format un complex aparte de soluri 

aluviale – soluri de baltă şi soluri de luncă.  

Vegetație forestieră. In zona amplasamentului Portului International Liber 

Giurgiulesti nu există vegetație forestieră.  

Clima. Regiunea este cea mai caldă şi aridă din țară, temperaturile zilnice 

fiind cu 2-3 grade mai ridicate decât în celelalte regiuni. Clima se 

caracterizează printr-un număr mare de zile însorite – circa 190 zile anual sau 

2354 ore de lumină pe an. Cantitatea de precipitații de-a lungul anului este 

neuniformă, deseori survin perioade cu secete. În ultimii ani se observă 

deșertificarea şi frecvența foarte înaltă a hazardurilor naturale şi sporirea 

variabilității climei. 

Bazinul hidrografic. Portul International liber Giurgiulesti este localizat în 

bazinul hidrografic fl. Dunarea-Prut-Marea Neagră.  

Populația. Conform datelor recensământului, populația s. Giurgiulești este 

de 2.866 locuitori.  
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Motivația alegerii 

amplasamentului pentru 

activitatea planificată  

Portul Internațional Liber Giurgiulești este operațional din anul 2007. 

Amplasarea proiectului respectiv permite deservirea navelor maritime de 

până la 7m pescaj, care este pescajul maxim admis pe fl. Dunărea în preajma 

teritoriului Republicii Moldova. Din punct de vedere economic, navele cu un 

astfel de pescaj asigură tarife de transport optimizate și, prin urmare, asigură 

cele mai avantajoase costuri de transport. 

Doar în acest loc este asigurată adâncimea necesara cu pescajul de 7m, la care 

pot acosta  navele marine, și această porțiune de 100m este una din acele 

porțiuni planificate în 2007 pentru construcție.  

Termenele de realizare a 

activității planificate  

Debutul lucrărilor este planificat pentru începutul anului 2023.  

Impactul prognozat asupra 

mediului al activității 

planificate  

Secțiunea de 100m planificată pentru extinderea cheiului se încadrează în 

zona industrială a Portului Giurgiulești (din anul 1996), care include 

terminalul pentru produse petroliere, terminalul de pasageri și cheiul 

universal de mărfuri generale.  

Impactul prognozat asupra mediului al activității planificate la  

etapa de construcție: 

- impactul asupra populației și sănătății umane este considerat 

nesemnificativ, cheiul fiind amplasat la o distanță mai mare de 1500 m 

față de casele de locuit din s. Giurgiulești;   

- impactul asupra faunei și florei, biodiversității (ariile naturale protejate de 

stat) - habitatele și speciile protejate de pe teritoriul proiectului planificat 

nu sunt afectate de activitatea planificată; 

- impactul asupra terenurilor și solului - evaluarea impactului asupra 

calității solului, stării malului și calității sedimentelor a fost evaluată 

benefică – deoarece prin construcția peretelui de chei va fi stopat procesul 

de eroziune  a malului. Solul din teritoriul dat nu este contaminat, lucrările 

de terasament nu vor afecta în vreun fel mediul înconjurător. Sedimentele 

sunt clasificate în categoriile 1 și 2, însemnând că sedimentul poate fi 

utilizat pe teritoriul proiectului pentru ridicarea nivelului terenului. Prin 

construcția peretelui de chei la dana maritimă pentru marfa proiectată de-

a lungul Dunării, va fi stopat procesul de eroziune la dana respectivă. 

Aceasta va micșora procesul natural de erodare a cotiturii exterioare a 

râului Dunăre din apropierea Moldovei. La scară generală, acest impact 

este considerat nesemnificativ;  

- impactul asupra calității apei din fl. Dunarea și r. Prut nu va fi influențat, 

deoarece nu sunt planificate deversări directe. Monitorizarea calității apei 

se efectuează lunar de către Laboratorul de referință al Agenției de Mediu. 

Rezultatele încercărilor de laborator sunt dovada calității apei, care va fi 

preluată și în perioada construcției cu monitorizarea continuă;    Rezultatul 

încercărilor recente de laborator se anexează. (anexa nr.1). 

- impactul asupra aerului în perioada de construcție va proveni de la 

motoarele pe bază de combustibil lichid luând în considerație utilizarea 

benzinei sau motorinei de calitate superioară (ce nu conține plumb și are 

un nivel scăzut de sulf).  Însă perioada de construcție va fi de scurtă durată 
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și impactul va fi nesemnificativ. Datorită scării proiectului și tehnologiilor 

avansate nu se prevede vreun impact asupra climei;  

- impactul zgomotului și vibrațiilor - în perioada de construcție, principala 

sursă de zgomot va fi plasarea ecranului de palplanșe și utilizarea mașinii 

de bătut piloți. Producerea zgomotului nu va fi de lungă durată.  

- impactul asupra bunurilor materiale, patrimoniului cultural și peisajului - 

nu se prevede impact, proiectul fiind amplasat într-o zonă industrială 

existentă, ce nu are legătură cu patrimoniul cultural și a peisajului.  

etapa de funcționare: 

- impactul asupra populației și sănătății umane – activitatea portului în sine 

nu presupune incomodități pentru populație sau înrăutățirea sănătății 

cetățenilor;  

- impactul asupra faunei și florei, biodiversității (ariile naturale protejate de 

stat) - impact considerat minor. Impactul asupra speciilor rare de 

Popândău European și speciei de Vidră (Lutra lutra) la scara (locală) va fi 

limitat; 

- impactul asupra terenurilor și solului: datorită pavajului și sistemului de 

canalizare și caracterului mărfii, solul și apele subterane nu vor fi 

influențate de activitățile portului; 

- impactul asupra calității apei și regimul cantitativ al apei - nu se prevede. 

PILG are un plan de gestionare a calității mediului, coordonat anual cu 

Agenția de Mediu Sud  in conformitate cu legislația in vigoare.  

- impactul asupra aerului, climei – cu respectarea normativelor emisiilor de 

poluanți prevăzute în autorizațiile de mediu;  

- impactul zgomotului și vibrațiilor – schema conturului zgomotului produs 

pe parcursul etapei de exploatare a întregului port prin activitatea 

macaralelor, camioanelor și echipamentului de încărcare/descărcare a 

cerealelor și mărfurilor generale (inclusiv și secțiunea de 100m a cheiului 

planificat) indică 50-60 dB (A). Acesta este un standard normativ limitat 

admisibil, care la distanța de 220-250m este dispersat;  

- impactul asupra bunurilor materiale, patrimoniului cultural și peisajului – 

schimbările în peisaj datorită dezvoltării portului sunt caracterizate drept 

moderate. Schimbările au loc la scară locală. Teritoriul deja a fost 

modificat din anul 1996 și până în prezent reprezintă teritoriul Portului 

International Liber Giurgiulești, cu activitate strategică și importanță 

pentru economia țării;  

- impactul cauzat de posibile accidente - aceste accidente pot avea impact 

transfrontalier. Pentru a minimiza efectele accidentelor – portul are reguli 

stricte și măsuri de protecție de poluare accidentală. Traficul navelor în 

zonă nu este intens și la un chei poate acosta doar o singură navă pentru 

operare, celelalte nave sunt ancorate în afara zonei de manevrare.   

- Etapa de închidere: Nu se prevede demolarea construcției. Secțiunea dată 

face parte din cheiul funcțional și va rămâne pe teritoriul amplasat, ca o 

platforma de depozitare a mărfurilor generale și cerealiere.   
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Utilizarea resurselor  Realizarea proiectului planificat necesită utilizarea specială a resurselor 

naturale (piatră, nisip, pietriș, apă, ș.a.) în conformitate cu normele și 

standardele prevăzute pentru dotări și dezvoltarea infrastructurii. 

Utilizarea apei, a surselor de energie, a combustibilului pentru construcție nu 

este un factor semnificativ de luat în considerare. 

Alimentarea cu energie electrică - PILG are infrastructura deja creata. Energia 

electrică se va utiliza pentru unele echipamente electrice utilizate în 

construcție, însă cantitatea este nesemnificativă pentru proiectul menționat. 

Portul  deține o stație de transformare a energiei electrice de 110kV.  

La etapa de construcție - combustibilul (motorina) pentru transportul auto, 

barje și utilaje vor fi folosite în acord cu necesitățile prevăzute și calculate de 

către proiectanți.  

La etapa de funcționare – alimentarea cu apă pentru necesități menajare, anti 

incendiare - portul dispune de un sistem de stingere a incendiilor, pompe și 

stație de pompare a apei din rezervele destinate pentru sistemul de anti 

incendiu. . Aprovizionarea cu apă - portul dispune de două fântâni arteziene 

cu debitul pompei de 5,3 m3/h care se exploatează în baza Autorizației de 

folosință specială a apei eliberată de Agenția de Mediu. 

Consecințe  Realizarea proiectului planificat și a lucrărilor operaționale va determina 

emisii în aer, generarea de deșeuri menajere și de construcție suplimentare, 

care se consideră că nu au un impact major și vor fi evacuate/depozitate în 

locuri autorizate, în bază de contract. 

 

Emisiile în aerul atmosferic (transportul, utilajele de construcție) – vor fi 

descrise detaliat în raportul EIM, în special pentru etapa de construcție. Se va 

lua în considerație durata timpului de operare, timpul operațional al 

echipamentului folosit per motor, per zi, per an pentru perioada proiectului. 

Scenariul minim e considerat a fi 22% din scenariul maxim (24 ore și 7 zile 

pe săptămână). Consecințele sunt nesemnificative în comparație cu toata 

activitatea Portului. Raportul EIM va analiza consecințele cumulative a 

impactului activității planificate asupra mediului. 

Evacuarea apelor uzate menajere - se face prin sistemul de canalizare existent 

dotat cu stația de epurare biologică de model ,,Topaz-75". Apele uzate 

meteorice de pe teritoriul PILG, printr-o rețea de canalizare sunt evacuate 

pentru tratare la stația de epurare de model ,,SEIM-20".. Monitorizarea 

calității apelor uzate se face în baza contractului cu autoritățile de mediu.  

După tratare apa uzata este evacuata printr-o rețea de canalizare în fluviul 

Dunărea.  

Lucrările de adâncire, dragare a sedimentelor (dereglarea ecosistemelor 

naturale, bentos, tulburarea apei, ș.a.) – secțiunea dată face parte din 

terminalul existent al portului funcționabil, unde se efectuează dragarea în 

conformitate cu legislația în vigoare pentru menținerea șenalului la 

adâncimea respectivă pentru asigurarea securității navelor.  

Deșeurile menajere solide nu se prevăd în cantități mari la etapa de 

construcție. Portul deține un contract de livrare a deșeurilor menajere solide 

încheiat cu primăria s. Giurgiulesti. Deșeurile de construcție vor fi evacuate 

la locurile autorizate pentru acest tip de deșeuri. 
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Materialul rezultat în urma activităților de dragaj poate fi transportat cu o 

barjă de foraj spre cel mai apropiat teren cu depresiuni ale râului, sau 

transportat pe terenurile degradate erodate din satele din apropiere.  

 

Etapa de funcționare: 

Emisii în aerul atmosferic (navele maritime, transportul auto) - în baza 

informației din raportul EIM (2007) unde au fost modelate valorile maxime, 

impactul asupra calității aerului este calculat la nivelul de 2,0 m deasupra 

suprafeței terestre (utilizarea modelului de distribuție a frecvenței de lungă 

durată, The Dutch air model LTFD). Concentrațiile maxime de poluanți în aer 

sunt calculate pentru câteva distanțe de la sursele de poluare ale proiectului.  

Evacuarea apelor uzate, apelor pluviale – portul dispune de stație de epurare 

pentru apele pluviale (SEIM-20) și stație de epurare pentru apele menajere 

(Topaz-75).  Dupa tratare, apele uzate sunt evacuate in fl Dunărea. 

Deșeurile menajere solide sunt evacuate la gunoiștea autorizată a s. 

Giurgiulești. Portul International Liber Giurgiulesti, deține un contract cu 

primăria s. Giurgiulesti, pentru evacuarea deșeurilor menajere solide.  

Deșeurile formate de la nave – de la nave se primesc deșeuri menajere în 

cantități mici și la fel sunt evacuate la gunoiștea s. Giurgiulești. 

Impactul transfrontalier  Ca impact transfrontalier este considerata poluarea cursului de apă al fl. 

Dunărea din cauza situațiilor de accident. 

Portul (PILG) deține un Studiu HAZID elaborat în perioada de construcție și 

exploatare pentru terminalul petrolier și al întregului port.  

 

Portul (PILG) are un plan de contingență, coordonat și testat cu țările vecine 

(România și Ucraina) în cooperare cu Secretariatul Convenției privind 

accidentele industriale în context transfrontalier ale CEE ONU, elaborat in 

cadrul proiectului “Management pericolelor si crizelor in Delta Dunării”, care 

poate fi accesat la următorul link: 

https://unece.org/fileadmin/DAM/env/documents/2015/TEIA/Assistance_Pr

ogramme/Evaluation_report_-_final_29_Oct_clean.pdf  

Măsuri de ameliorare 

propuse (de exemplu, dacă 

se cunosc măsuri de 

ameliorare pentru 

prevenirea, eliminarea, 

minimizarea, compensarea 

efectelor negative asupra 

mediului) 

Studiul privind Evaluarea Impactului asupra Mediului descrie măsuri 

concrete de protecție a mediului, astfel: 

- măsuri definite de legi și standarde și reglementări de mediu - Portul 

International Liber Giurgiulesti are definit un plan de masuri pentru 

protecția mediului. Una din masuri este construcția coridorului verde 

pentru speciile rare, care a fost construit odată cu terminalul pentru 

pasageri;  

- măsuri de protecție a mediului în timpul implementării/construcției 

proiectului - respectarea prevederilor și masurilor de curățare a teritoriului 

de materiale de construcție;  

- măsuri de protecție a mediului în timpul funcționării regulate a Portului - 

este elaborat un Plan de gestionare a protecției mediului în PILG 

coordonat cu Inspecția pentru Protecția Mediului Cahul.  

https://unece.org/fileadmin/DAM/env/documents/2015/TEIA/Assistance_Programme/Evaluation_report_-_final_29_Oct_clean.pdf
https://unece.org/fileadmin/DAM/env/documents/2015/TEIA/Assistance_Programme/Evaluation_report_-_final_29_Oct_clean.pdf
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- masuri de prevenire a accidentelor - este elaborat un studiu HAZID, 

referitor la toate scenariile posibile cu descrierea măsurilor detaliate 

pentru fiecare scenariu posibil de accident în PILG. 

Etapa de închidere – nu este relevant. Nu se prevede demolarea sau 

distrugerea construcției.  

 

 


